

**Решения, принятые с 6 сентября 2002 года по
12 сентября 2003 года: резолюции 1434
(2002), 1466 (2003) и 1507 (2003) и заявление
Председателя**

На своих 4606-м, 4719-м и 4822-м заседаниях⁵⁸ Совет, рассмотрев доклады Генерального секретаря⁵⁹, единогласно принял резолюции 1434 (2002), 1466 (2003) и 1507 (2003) о продлении мандата МООНЭЭ на дополнительные периоды в шесть месяцев.

В своих докладах Генеральный секретарь заявил, в частности, что, хотя в целом ситуация во временной зоне безопасности является позитивной, стороны должны немедленно оказать всяческое необходимое содействие МООНЭЭ и Комиссии по вопросу о границах в целях скорейшей демаркации границы и улучшения двусторонних отношений. В этих резолюциях Совет, в частности: призвал заинтересованные стороны воздержаться от передвижений войск или населения, пока не будет осуществлена делимитация границы, и в полной мере сотрудничать с МООНЭЭ и Комиссией по вопросу о границах; обязался часто проводить обзор прогресса, достигнутого сторонами в выполнении их обязательств по Алжирским соглашениям; и продлевал мандат МООНЭЭ. На 4787-м заседании 17 июля 2003 года было оглашено дополнительное заявление Председателя (Испания)⁶⁰.

⁵⁸ Проведены 6 сентября 2002 года, 14 марта 2003 года и 12 сентября 2003 года, соответственно.

⁵⁹ S/2002/977, S/2003/257 и S/2003/858.

⁶⁰ S/PRST/2003/10.

14. Положение в Гвинее-Бисау

**Решение от 29 марта 2000 года
(4122-е заседание): заявление Председателя**

На своем 4121-м заседании 29 марта 2000 года Совет Безопасности включил в свою повестку дня доклад Генерального секретаря о событиях в Гвинее-Бисау¹. В своем докладе Генеральный секретарь отметил, что президентские выборы,

состоявшиеся 16 января 2000 года, ознаменовали собой окончание постконфликтного переходного периода в Гвинее-Бисау, начавшегося после заключения Абуджийского соглашения 1 ноября 1998 года, и дали возможность провести инаугурацию нового плuriалистического парламента и сформировать правительство на широкой основе. Он признал, что общая ситуация в Гвинее-Бисау была мирной и что гуманитарное положение, прежде всего беженцев, заметно

¹ S/2000/250, представлен в соответствии с резолюцией 1233 (1999).

улучшилось. Генеральный секретарь выразил надежду на то, что после завершения процесса выборов, вступления в должность президента, инаугурации нового национального собрания и формирования нового правительства временные институты, созданные на основе Абуджийского соглашения, выполнили свою задачу и что на смену неконституционным структурам придут вновь созданные конституционные институты. Генеральный секретарь выразил обеспокоенность по поводу того, что военные занимают высокое положение в обществе, а также в связи с обращением стрелкового оружия среди гражданского населения, отметил, что после выборов вопросы прав человека приобрели важное значение, и приветствовал улучшение отношений с соседними странами. Генеральный секретарь сообщил, что после консультаций с новым правительством он предложил — и Совет утвердил предложение — продлить мандат Отделения Организации Объединенных Наций по поддержке миростроительства в Гвинеи-Бисау (ЮНОГБИС) на один год².

На заседании Совет заслушал брифинг заместителя Генерального секретаря по политическим вопросам о докладе Генерального секретаря, после чего большинство членов Совета выступили с заявлениями³. На своем брифинге заместитель Генерального секретаря выразил озабоченность в связи с трудностями, возникшими из-за изменения отношений между новым правительством и военным истеблишментом, однако он отметил, что обнадеживает то, что продолжаются переговоры между правительством и бывшей военной хунтой, а также что, по мере необходимости, представитель Генерального секретаря оказывал свои добрые услуги. Он отметил, что президент Гвинеи-Бисау предложил пять должностей государственных министров военным. Он настоятельно призвал все гвинейские стороны, в том числе бывшую военную хунту, полностью принять новую демократическую реальность. Однако заместитель Генерального

секретаря отметил, что экономическое положение продолжало вызывать озабоченность, и настоятельно призвал международное сообщество оказать помощь правительству в реализации 100-дневной переходной программы⁴.

После брифинга большинство ораторов приветствовали постепенное восстановление конституционного и демографического порядка в Гвинеи-Бисау после выборов. Несколько ораторов отметили, что Гвинея-Бисау была примером успешной деятельности Организации Объединенных Наций⁵. Многие ораторы подчеркнули необходимость пересмотреть роль военных в соответствии с принципами верховенства права⁶. Представитель Нидерландов подчеркнул, что возрождение хунты в какой бы то ни было форме на политической арене Гвинеи-Бисау недопустимо⁷. Представители Франции, Аргентины и Бангладеш подчеркнули необходимость рассмотрения вопроса о продолжающемся распространении большого количества стрелкового оружия среди гражданского населения⁸. Представитель Соединенного Королевства подчеркнул необходимость наблюдения за положением в регионе и обратил особое внимание на миростроительство как на главную задачу, стоящую перед Организацией Объединенных Наций в Гвинеи-Бисау⁹.

На своем 4122-м заседании 29 марта 2000 года Совет вновь включил в свою повестку дня доклад Генерального секретаря о событиях в Гвинеи-Бисау¹. Председатель (Бангладеш) сделал от имени Совета заявление¹⁰, в котором Совет, в частности:

отдал должное народу Гвинеи-Бисау за успех переходного процесса, приведшего к организации свободных, справедливых и транспарентных выборов;

⁴ S/PV.4121, стр. 2–3.

⁵ Там же, стр. 4 (Соединенные Штаты), стр. 8–9 (Франция) и стр. 10 (Тунис).

⁶ Там же, стр. 4 (Соединенные Штаты), стр. 6–7 (Малайзия), стр. 11 (Нидерланды), стр. 11–12 (Украина) и стр. 14 (Бангладеш).

⁷ Там же, стр. 11.

⁸ Там же, стр. 8–9 (Франция), стр. 12–13 (Аргентина) и стр. 14 (Бангладеш).

⁹ Там же, стр. 13–14 (Соединенное Королевство) и стр. 14 (Бангладеш).

¹⁰ S/PRST/2000/11.

² Продление мандата было утверждено на основе обмена письмами между Генеральным секретарем и Председателем Совета Безопасности (S/2000/201 и S/2000/202). Более подробную информацию см. в главе V.

³ Представитель Российской Федерации не выступил с заявлением.

приветствовал приведение к присяге президента Кумбы Йалы 17 февраля 2000 года и восстановление конституционного и демократического порядка в Гвине-Бисау;

призвал всех, кого это касается, в Гвине-Бисау тесно сотрудничать друг с другом в духе терпимости и в интересах укрепления демократических ценностей, отстаивания верховенства права, деполитизации армии и обеспечения защиты прав человека;

выразил свою поддержку сформированному в результате выборов новому правительству Гвинеи-Бисау и призвал новое руководство разработать и осуществить программы упрочения мира и национального примирения.

**Решение от 29 ноября 2000 года
(4239-е заседание): заявление Председателя**

На своем 4238-м заседании 29 марта 2000 года Совет заслушал брифинги Генерального секретаря и вице-президента Всемирного банка. После брифинга с заявлениями выступили все члены Совета¹¹, а также представителя Гамбии, Гвинеи, Гвинеи-Бисау¹², Мозамбика, Сенегала и исполнительный секретарь Сообщества португоязычных стран. На своем брифинге Генеральный секретарь отметил нестабильность обстановки в Гвине-Бисау после вооруженного противостояния между главой бывшей военной хунты и избранным президентом, которая чуть было не ввернула страну в новую пучину беспорядков. В связи с этим он дал высокую оценку быстрым ответным мерам Совета и лидерам стран региона и стран, находящихся за его пределами, а также настоятельно призвал правительство при ликвидации последствий кризиса придерживаться норм права с должным учетом принципов демократии и национального примирения. Далее он подчеркнул необходимость устранения коренных причин конфликта в Гвине-Бисау, которые включают в себя непрочность государственных учреждений, недовольство и чрезвычайную политизированность вооруженных сил, хроническую нищету, наносящее урон экономике

¹¹ Представитель Франции сделал заявление от имени Европейского союза. К заявлению присоединились Болгария, Венгрия, Латвия, Литва, Польша, Румыния, Словакия, Словения, Чешская Республика и Эстония. Нидерланды были представлены министром сотрудничества в области развития.

¹² На этом заседании Гвинею-Бисау представлял заместитель премьер-министра.

бремя задолженности и нестабильность ситуации в стране и в мире. Для этого необходима серьезная долгосрочная приверженность миростроительству. Оратор подчеркнул, что, учитывая многоаспектный характер постконфликтного миростроительства, деятельность по его осуществлению зачастую шла в двух направлениях — оказание чрезвычайной помощи и традиционной помощи в целях развития, — в силу чего часто не хватало финансовых средств. В этой связи он призвал членов Совета и доноров оказывать поддержку в осуществлении одной из рекомендаций, содержащихся в докладе Брахими¹³, и создании условий, позволяющих представителю Генерального секретаря финансировать проекты, дающие быструю отдачу, с тем чтобы не допустить возобновления конфликта и возврата к состоянию нестабильности¹⁴.

В своем заявлении вице-президент Всемирного банка заявил о готовности Всемирного банка оказать помощь правительству Гвинеи-Бисау в таких ключевых секторах, как финансы, образование и здравоохранение, однако он подчеркнул необходимость постоянной и расширенной помощи со стороны других членов международного сообщества. Далее он отметил тот факт, что Всемирный банк и Международный валютный фонд рассматривали правомочность распространения на Гвинею-Бисау инициативы в отношении стран, имеющих большую задолженность, и заявил, что в случае одобрения это будет самым крупным к настоящему времени сокращением бремени задолженности и позволит создать условия для обеспечения устойчивого роста и сокращения масштабов нищеты¹⁵.

На этом же заседании заместитель премьер-министра Гвинеи-Бисау отметил прогресс, достигнутый его страной в таких областях, как благое управление, сокращение масштабов нищеты и права человека. Он признал успешными принятые вооруженными силами ответные меры в связи с попыткой переворота 22 ноября 2000 года. При этом оратор подчеркнул три основные проблемы, стоящие перед страной: реорганизация вооруженных сил, непомерное бремя

¹³ Доклад Группы по операциям Организации Объединенных Наций в пользу мира (S/2000/809).

¹⁴ S/PV.4238, стр. 2–3.

¹⁵ Там же, стр. 4–5.

задолженности и обеспечение мира и безопасности на региональном уровне, особенно в Касамансе. Что касается мира и безопасности в регионе, то он заявил о намерении его страны играть ведущую роль в обеспечении стабильности в регионе и в поисках мирного решения конфликтов, полностью поддерживая при этом принципы суверенитета и территориальной целостности и Устав Организации Объединенных Наций¹⁶.

Большинство членов Совета приветствовали сохранение демократического порядка после попытки переворота; выразили озабоченность в связи с ролью армии в стране; подчеркнули необходимость укрепления демократии в Гвинее-Бисау и содействия достижению национального примирения; подчеркнули важное значение региональной стабильности и добрососедских отношений, а также подчеркнули важное значение процесса разоружения, демобилизации и реинтеграции комбатантов для обеспечения национальной стабильности¹⁷. Представитель Соединенных Штатов, которого поддержал представитель Малайзии, подчеркнул, что международное сообщество не согласится на восстановление военного правления в Гвинее-Бисау¹⁸.

Большинство ораторов пришли к согласию относительно связи между экономическими и политическими трудностями в Гвинее-Бисау и подчеркнули необходимость разработки комплексного и целостного подхода для их устранения. Представитель Ямайки особо подчеркнул концепцию устойчивого развития людских ресурсов и просил Совет Безопасности обеспечить включение мер в области миростроительства в качестве неотъемлемого элемента операций по поддержанию мира¹⁹. Представитель Мали предложил применять комплексный совместный подход с привлечением системы Организации Объединенных Наций и

международных финансовых учреждений²⁰. Представитель Аргентины предложил обеспечить более оперативное и эффективное применение статьи 65 Устава, касающейся сотрудничества между Советом Безопасности и Экономическим и Социальным Советом²¹. Представитель Нидерландов отверг разделение на доконфликтный, собственно конфликтный и постконфликтный этапы и выступил за то, чтобы Совет Безопасности прилагал усилия в области миростроительства на скоординированной основе²². Несколько ораторов обсудили также вопрос об оказании помощи в области развития и уменьшения бремени задолженности в контексте более крупномасштабной стратегии в области миростроительства. Представители Малайзии и Намибии подняли вопрос об обеспечении безопасного возвращения беженцев и перемещенных лиц²³. Представитель Аргентины подчеркнул, что можно извлечь уроки из положения в Гвинее-Бисау и применить их по отношению к другим переходным процессам²⁴. Исполнительный секретарь Сообщества португоязычных стран подчеркнул важное значение контактной группы этой организации в процессе восстановления мира и безопасности в Гвинее-Бисау и просил правительство предоставить отсрочки для осуществления программ в области развития, необходимых стране, поскольку параметры и условия осуществления задач программы не должны служить препятствием для развития²⁵.

На 4239-м заседании 29 ноября 2000 года Председатель (Нидерланды) сделал от имени Совета заявление²⁶, в котором Совет, в частности:

вновь заявил о своей поддержке демократически избранного правительства Гвинеи-Бисау;

приветствовал восстановление мира, демократии и конституционного порядка в Гвинее-Бисау;

призвал членов бывшей военной хунты полностью подчиниться гражданским учреждениям и прекратить своё участие в политическом процессе;

¹⁶ Там же, стр. 6–9.

¹⁷ Там же, стр. 11 (Бангладеш), стр. 13–15 (Франция), стр. 15 (Канада) и стр. 16 (Соединенное Королевство); S/PV.4238 (Resumption 1), стр. 2 (Китай), стр. 5–6 (Украина) и стр. 10 (Нидерланды).

¹⁸ S/PV.4238, стр. 12–13 (Соединенные Штаты); S/PV.4238 (Resumption 1), стр. 6 (Малайзия).

¹⁹ S/PV.4238 (Resumption 1), стр. 4.

²⁰ S/PV.4238, стр. 10.

²¹ Там же, стр. 17.

²² S/PV.4238 (Resumption 1), стр. 9.

²³ Там же, стр. 6 (Малайзия) и стр. 8 (Намибия).

²⁴ S/PV.4238, стр. 17.

²⁵ S/PV.4238 (Resumption 1), стр. 18–20.

²⁶ S/PRST/2000/37.

приветствовал поддержку, которую оказали процессу разоружения, демобилизации и реинтеграции в Гвине-Бисау бреттон-вудские учреждения;

признал и приветствовал ту важную роль, которую играет ЮНОГБИС в деле содействия укреплению мира, демократии и верховенства права;

призвал государства-члены оказать щедрую поддержку на следующей конференции «за круглым столом», которую планировалось провести в феврале 2001 года в Женеве;

признал важное значение учета региональных факторов;

приветствовал инициативы, с которыми выступили президент Гвинеи-Бисау и президент Сенегала в целях обеспечения стабилизации в районе общей границы этих стран.

**Решение от 19 июня 2003 года
(4776-е заседание): заявление Председателя**

На своем 4776-м заседании^{27,28} 19 июня 2003 года Совет включил в свою повестку дня доклад Генерального секретаря о событиях в Гвине-Бисау и о деятельности ЮНОГБИС²⁹. В своем докладе Генеральный секретарь отметил, что положение в Гвине-Бисау ухудшилось и что политическая нестабильность и ухудшающийся политический климат усилили напряженность в отношениях между правительством и его политическими оппонентами и усугубили положение в области прав человека. Кроме того, это препятствовало также проведению выборов в законодательный орган, публикации измененной конституции и осуществлению реформ. Генеральный секретарь приветствовал усилия субрегиональных организаций, направленные на национальное примирение. Он отметил, что, несмотря на слухи о попытках переворота и дезертирстве, вооруженные силы выступили с заявлением о приверженности демократии.

²⁷ На своем 4567-м (закрытом) заседании, состоявшемся 8 июля 2002 года, Совет заслушал брифинг представителя Генерального секретаря и главы ЮНОГБИС. Члены Совета и представитель Генерального секретаря провели конструктивное обсуждение.

²⁸ Дополнительную информацию об обсуждении, состоявшемся на этом заседании, см. в главе VI, часть II, раздел В, пример 9 (по поводу отношений между Советом Безопасности и Экономическим и Социальным Советом).

²⁹ S/2003/621, представлен в соответствии с резолюцией 1233 (1999).

Генеральный секретарь указал на прогресс в осуществлении программы разоружения, демобилизации и реинтеграции, однако особо отметил, что по-прежнему не существует профессиональных национальных полицейских сил. Он отметил ухудшение экономического и социального положения и неспособность правительства выплачивать заработную плату. В этой связи Генеральный секретарь отметил реклассификацию Всемирным банком Гвинеи-Бисау в качестве находящейся в тяжелом положении страны с низким уровнем дохода, что позволяет Банку внимательно наблюдать за экономическим и социальным положением в стране. Генеральный секретарь настоятельно призвал руководителей Гвинеи-Бисау обеспечить возобновление программ в области восстановления и миростроительства, а также прилагать максимум усилий для проведения свободных, справедливых и вызывающих доверие выборов в законодательный орган. Он заявил, что если сложившиеся условия не будут способствовать проведению вызывающих доверие выборов, то Организация Объединенных Наций может пересмотреть свою помощь в процессе выборов. Генеральный секретарь сообщил, что направил еще одну миссию по проведению выборов в Гвинею-Бисау для рассмотрения сложившейся ситуации.

На этом заседании Совет заслушал брифинг представителя Генерального секретаря и главы ЮНОГБИС, а также председателя Специальной консультативной группы по Гвине-Бисау Экономического и Социального Совета³⁰, после чего с заявлениями выступили все члены Совета, а также представители Гвинеи-Бисау и Гамбии³¹. В ходе своего брифинга представитель Генерального секретаря повторил озабоченность Генерального секретаря в связи с развитием событий в Гвине-Бисау и согласился с необходимостью сосредоточить внимание на восстановлении в стране нормального политического и конституционного порядка. Отметив, что оппозиция продолжала обвинять правительство в ограничении гражданских свобод, он заявил, что поддержка донорами выборов будет зависеть от создания

³⁰ Председатель Специальной консультативной группы по Гвине-Бисау представлял также Председателя Экономического и Социального Совета.

³¹ Представитель Гамбии выступил в качестве Председателя Группы друзей Гвинеи-Бисау.

условий, благоприятствующих проведению вызывающих доверие выборов. Оратор представил информацию об оценке потребностей в проведении выборов, подготовленной Департаментом по политическим вопросам, в которой отмечался определенный прогресс в регистрации избирателей, однако он сделал вывод о том, что дату выборов необходимо отложить на более поздний срок, с тем чтобы завершить работу по проведению запланированного учета избирателей. Он отметил также вызывающее тревогу озабоченность экономическое положение и периодические забастовки работников государственного сектора из-за невыплаты заработной платы правительством. Далее он приветствовал инициативу Совета Безопасности по развертыванию миссии в Гвине-Бисау с участием Экономического и Социального Совета³².

В ходе своего брифинга председатель Специальной консультативной группы по Гвине-Бисау Экономического и Социального Совета поддержал вывод Генерального секретаря о том, что страна, возможно, вновь скатывается к состоянию хаоса и даже конфликту. Кроме того, он отметил, что Гвинея-Бисау — это уникальная страна, которая не может воспользоваться теми механизмами, которые Совет применяет для поддержания международного мира и безопасности, а также механизмами, которые задействуют доноры и бреттон-вудские учреждения в странах, находящихся на постконфликтном этапе. Он подчеркнул, что приоритетное внимание следует уделять проведению заслуживающих доверия выборов в законодательный орган, с тем чтобы восстановить доверие доноров, а также, что неопределенность политической ситуации негативно сказывается на усилиях по удовлетворению гуманитарных потребностей³³.

В своих заявлениях большинство ораторов выразили озабоченность нестабильным положением в области прав человека, а также ухудшением социальной и экономической ситуации и необходимостью восстановить доверие доноров путем проведения свободных и справедливых выборов. Кроме того, ораторы подчеркнули

³² S/PV.4776, стр. 2–4. Более подробную информацию о миссии см. в отдельном исследовании в разделе 54 (миссия Совета Безопасности) настоящей главы.

³³ S/PV.4776, стр. 4–6.

необходимость достижения национального согласия, вновь заявили о важном значение регионального сотрудничества и приветствовали предстоящий визит совместной миссии Экономического и Социального Совета и Совета Безопасности в Гвинею-Бисау и помочь международных доноров. Представители Германии, Испании и Франции подчеркнули, что свободные и справедливые выборы должны быть назначены на ближайшее время³⁴. Будучи членом Европейского союза, Германия, которую поддержала Болгария, подчеркнула, что приверженность основным принципам благого управления является одной из предпосылок для восстановления в Гвине-Бисау демократии и устойчивого развития и обусловила финансовую поддержку Европейским советом процесса выборов и гуманитарных усилий в Гвине-Бисау приверженностью Гвинеи-Бисау указанным принципам³⁵. Представитель Соединенных Штатов также подчеркнул, что помочь в проведении процесса выборов должна быть обусловлена явными и необратимыми мерами в целях обеспечения свободных и справедливых выборов, а также, что Организация Объединенных Наций не должна наделять законностью не отвечающий соответствующим требованиям избирательный процесс³⁶.

Несколько ораторов отметили уникальное положение, сложившееся в Гвине-Бисау, которое требует проявления особой гибкости со стороны международного сообщества³⁷. Представитель Гамбии подверг критике «неофициальный режим санкций», применяемых к Гвине-Бисау, пояснив, что слишком большие надежды на деятельность правительства препятствовали оказанию гуманитарной помощи и поддержке процесса развития³⁸.

Что касается миростроительства, то представитель Чили, которого поддержали представители Пакистана и Российской Федерации, высказался за междисциплинарный подход, который мог бы стать моделью для

³⁴ Там же, стр. 17 (Франция), стр. 19 (Болгария) и стр. 20 (Испания).

³⁵ Там же, стр. 9 (Германия) и стр. 19 (Болгария).

³⁶ Там же, стр. 10.

³⁷ Там же, стр. 7 (Гамбия), стр. 8 (Ангола), стр. 11 (Гвинея), стр. 14 (Камерун) и стр. 18 (Пакистан).

³⁸ Там же, стр. 7.

скоординированных усилий Совета Безопасности и других органов Организации Объединенных Наций в урегулировании доконфликтных и постконфликтных ситуаций³⁹. Представитель Российской Федерации конкретно предложил двустороннюю связь между Экономическим и Социальным Советом и Советом Безопасности⁴⁰, в то время как представитель Пакистана предложил создать специальные объединенные комитеты, в состав которых войдут представители Совета Безопасности, Экономического и Социального Совета и Генеральной Ассамблеи⁴¹.

На этом же заседании Председатель (Российская Федерация) сделал от имени Совета заявление⁴², в котором Совет, в частности:

настоятельно призывал руководство страны и международное сообщество более целеустремленно взаимодействовать друг с другом с целью обеспечить скорейшее возобновление осуществления программ развития, гуманитарной помощи и мироустройства; призвал президента и правительство Гвинеи-Бисау принять своевременные и действенные меры для организации предстоящих выборов в законодательный орган и обеспечить транспарентное, справедливое и вызывающее доверие проведение этих выборов в соответствии с Конституцией и законом о выборах;

обратился к правительству Гвинеи-Бисау с призывом предпринять необходимые шаги для содействия конструктивному диалогу с международным сообществом и бреттон-вудскими учреждениями и полностью одобрить партнерский подход, выработанный Специальной консультативной группой Экономического и Социального Совета по Гвинеи-Бисау;

призвал сообщество доноров оказывать финансовое содействие в осуществлении политического и экономического процесса в Гвинеи-Бисау, включая необходимую поддержку выборам в законодательный орган;

выразил озабоченность положением в области прав человека и гражданских свобод и настоятельно призвал правительство Гвинеи-Бисау принять необходимые меры в целях улучшения сложившегося положения;

подчеркнул важное значение полного уважения свободы слова и свободы печати.

³⁹ Там же, стр. 12 (Чили), стр. 18 (Пакистан) и стр. 21 (Российская Федерация).

⁴⁰ Там же, стр. 21.

⁴¹ Там же, стр. 18

⁴² S/PRST/2003/8.

Обсуждения, состоявшиеся 29 сентября 2003 года (4834-е заседание)

На своем 4834-м заседании⁴³ 29 сентября 2003 года Совет заслушал брифинг помощника Генерального секретаря по политическим вопросам и специального посланника Сообщества португализых стран, после чего с заявлениями выступили большинство членов Совета, а также представители Гвинеи-Бисау⁴⁴. Помощник Генерального секретаря представил Совету обновленную информацию о ситуации в Гвинеи-Бисау после военного переворота 14 сентября 2003 года. Он сообщил, что благодаря посредническим усилиям региональных организаций 17 сентября 2003 года между военными и президентом было достигнуто соглашение, предусматривающее возвращение военнослужащих в казармы, отставку президента, формирование переходного правительства национального единства, возглавляемого переходным президентом, и проведение всеобщих выборов. 28 сентября 2003 года была принята хартия переходного периода, в которой предусматривалось проведение выборов в законодательный орган до 28 марта 2004 года, а выборы президента должны были состояться в течение одного года после выборов Национального собрания. Помощник Генерального секретаря отметил атмосферу консенсуса между сторонами и призвал международное сообщество продолжать оказывать поддержку переходному правительству⁴⁵.

Специальный посланник Сообщества португализых стран в Гвинеи-Бисау отметил, что, как представляется, военное вмешательство, в

⁴³ На 4860-м закрытом заседании, состоявшемся 18 ноября 2003 года, Генеральный секретарь, президент Гвинеи-Бисау, члены Совета, Председатель Экономического и Социального Совета, представитель нынешнего Председателя Экономического сообщества западноафриканских государств, представитель Сообщества португализых стран, председатель Специальной консультативной группы Экономического и Социального Совета по Гвинеи-Бисау и представитель Генерального секретаря и глава ЮНОГБИС провели конструктивный обмен мнениями.

⁴⁴ Представители Болгарии и Соединенного Королевства не выступили с заявлениями.

⁴⁵ S/PV.4834, стр. 2-3.

результате которого был свергнут избранный президент Гвинеи-Бисау, «приветствовало все общество Гвинеи-Бисау». Он высоко оценил силу, терпимость и дух солидарности народа Гвинеи-Бисау, который продолжал проявлять спокойствие, несмотря на финансовые и политические трудности. Оратор приветствовал также приверженность всех сторон нормализации обстановки и призвал международное сообщество доверять тем, кто совершил переворот, поскольку они не хотели оставаться у власти и в основе их поступка лежали сложные социальные и экономические условия⁴⁶.

В своих заявлениях большинство ораторов призывали к быстрому восстановлению нормального конституционного правления и приветствовали скоординированные усилия региональных организаций, направленные на урегулирование кризиса. Многие ораторы выразили сожаление в связи с неконституционной сменой власти в Гвине-Бисау и особо подчеркнули важное значение проведения выборов в кратчайшие сроки⁴⁷. Представители Германии и Франции поддержали позицию Африканского союза, направленную против захвата власти силой, и выразили озабоченность в связи с тем, что Гвинея-Бисау может стать недееспособным государством⁴⁸. Представитель Чили отметил, что следует не признавать все государственные перевороты — будь то бескровные или насильтственные⁴⁹. Представители Российской Федерации, Франции и Гвинеи обратились к Совету с просьбой наблюдать за сложившимся положением и обеспечить проведение свободных и справедливых выборов⁵⁰. Представитель Российской Федерации просил также представить ему краткую информацию о том, какие средства были задействованы в ходе подготовки выборов в законодательный орган в Гвине-Бисау, а также об использовании финансовых средств, выделенных донорами для этой цели⁵¹. Некоторые члены Совета подчеркнули возможные негативные последствия провала усилий

в области миростроительства в Гвине-Бисау для Организации Объединенных Наций⁵². Представитель Гвинеи выразил

⁴⁶ Там же, стр. 9 (Пакистан), стр. 11 (Гвинея) и стр. 14 (Мексика).

⁴⁷ Там же, стр. 4–5.

⁴⁸ Там же, стр. 6 (Германия), стр. 7 (Российская Федерация), стр. 10 (Чили), стр. 11 (Испания, Франция) и стр. 14 (Мексика).

⁴⁹ Там же, стр. 6 (Германия) и стр. 11 (Франция).

⁵⁰ Там же, стр. 10.

⁵¹ Там же, стр. 7 (Российская Федерация) и стр. 11 (Франция, Гвинея).

⁵² Там же, стр. 18.

надежду на то, что Совет сделает продление мандата по поддержке миростроительства в Гвине-Бисау одной из приоритетных задач⁵³. По мнению представителя Мексики, задача Организации Объединенных Наций будет заключаться в обеспечении проведения выборов, наблюдении за экономическим кризисом и координации усилий, прилагаемых участвующими в этом учреждениями⁵⁴.

Представитель Гвинеи-Бисау выразил сожаление в связи с тем, что применение силы, как представляется, было единственным решением, однако он подчеркнул, что в Гвине-Бисау консенсус имеет преимущественную силу по сравнению с хартией переходного периода, и просил международное сообщество признать различия между переворотом в Гвине-Бисау и событиями в Центральноафриканской Республике⁵⁵.

⁵³ Там же, стр. 11.

⁵⁴ Там же, стр. 14.

⁵⁵ Там же, стр. 15–17.

15. Положение в Гвинее после недавних нападений на ее границах с Либерией и Сьерра-Леоне

Первоначальное обсуждение

Решение от 21 декабря 2000 года (4252-е заседание): заявление Председателя

На своем 4252-м заседании 21 декабря 2000 года Совет включил в свою повестку дня пункт, озаглавленный «Положение в Гвинее после недавних нападений на ее границах с Либерией и Сьерра-Леоне». После этого Совет пригласил представителя Гвинеи участвовать в заседании. Председатель (Российская Федерация) обратил внимание Совета на письмо представителя Мали¹, в котором был препровожден текст заключительного коммюнике двадцать четвертой сессии Конференции глав государств и правительств стран — членов Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС), состоявшейся в Бамако 15 и 16 декабря 2000 года. В

коммюнике подчеркивалась необходимость разоружения нерегулярных вооруженных группировок и восстановления мира в Гвинее, Либерии и Сьерра-Леоне, а также содержался призыв к немедленному развертыванию сил по разъединению вдоль их границ.

На этом заседании Председатель сделал от имени Совета заявление², в котором Совет, в частности:

осудил случаи вторжения в Гвинею групп повстанцев из Либерии и Сьерра-Леоне;

осудил также случаи разграбления помещений Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев и других гуманитарных организаций;

¹ S/2000/1201.

² S/PRST/2000/41.